

纪念全民族抗战爆发80周年

黄埔精神凝聚反“独”促统力量

本报记者 张盼



图为论坛现场。

张盼摄

为纪念全民族抗战爆发80周年，第十一届黄埔论坛日前在吉林省长春市举行。此次论坛以“凝聚民族魂，共圆中国梦”为主题，由黄埔军校同学会主办。

彰显爱国主义力量

黄埔军校同学会会长林上元在致辞中回顾了中国人民抗日战争史及黄埔师生的卓越贡献。他指出，80年前，在民族危难之际，国共两党20多万黄埔师生驰骋疆场、浴血奋战，英勇抗击日本侵略者，以生命和鲜血淬炼出“爱国、革命”的黄埔精神。

林上元说，抗战精神和黄埔精神彰显了爱国主义的强大力量。正是爱国主义的民族之魂，使中华民族的觉醒和团结达到了前所未有的高度，最终赢得了民族独立与解放的伟大胜利。

林上元指出，2016年以来，民进党当局拒不承认“九二共识”，两岸关系和平发展面临严峻挑战。他希望

海内外黄埔同学团结起来，继承先辈追求统一、振兴中华的伟大志业，充分发挥自身优势，密切两岸黄埔组织及同学交流交往，广泛团结台湾同胞，坚持两岸同属一个中国，坚决反对任何形式的“台独”分裂行径。

黄埔人是抗战中坚

国防大学教授、黄埔十六期生田申之子欧阳维说，第一次国共合作正式形成后，孙中山先生于1924年创办了黄埔军校，开历史之先河，育民族革命之精神，成为历代黄埔将士的精神支柱。

黄埔军校创办后的10余年间，为中国军队培养了大批军政人才，形成了具有较高军事素养的领导指挥群体，为抗日战争提供了领导指挥的保证。

据不完全统计，在抗日战争历次重大战役、会战中，黄埔师生抛头颅、洒热血，救国救民，其中为国捐躯的黄埔将领就达200多人。如黄埔一期的蔡炳炎、左权、郑作民将军，三期的戴安澜、王润波、胡义宾、张本禹将军，四期的谢晋元、官惠民、彭士量、罗芳珪将军，五期的赵尚志总指挥，六期的赵一曼政委、孙明瑾将军等黄埔英才都在抗日战争中壮烈殉国。

为两岸关系鼓与呼

台湾世新大学学者、中国统一联盟主席戚嘉林说，全民族抗战爆发时，台湾已被日本殖民统治42年。但源自日本的史料显示，彼时“压倒性的多数台湾民众”仍将中国视为祖国。

“日本人压迫愈严厉，我们台湾人的抗日就愈激烈。”戚嘉林说，“七七事变”促成台湾抗日运动转型，自此，“许许多多的台湾精英”开始到大陆参军、投入抗

日战场。戚嘉林说，现在连台北市市长柯文哲都说“两岸一家亲”，所以我们万万不可回到兄弟敌我相残的旧时代。借此机会呼吁民进党当局，应珍惜此两岸和平发展的良机，经由政治对话，两岸举行统一政治谈判，复归一统，实现台湾先贤“台湾回归祖国”的中国梦、祖国“雄飞世界”的中国梦。

全国政协委员、解放军原总装备部科技委员会副主任徐小岩说，纪念抗战是为回顾历史、警示后人、凝聚力量。国家要统一、民族要复兴，是当今时代的强音和潮流，是海内外中华儿女的共同担当。

林上元呼吁，海内外黄埔同学要始终秉持“爱国、革命”的黄埔精神，继续弘扬伟大的抗战精神，矢志不渝、驰而不息的实际行动，为凝聚民族魂、共圆中国梦努力奋斗。

(本报长春电)



图为黄埔军校一期生李树森外孙女李明接受采访。 邵利敏摄

情系江南 精彩江苏

两岸文化联谊活动启动



图为小昆班在表演昆剧《抗金兵》。

吴亚明摄

本报苏州7月10日电（记者吴亚明）由中华文化联谊会、江苏省人民政府主办，江苏省文化厅、省人民政府台湾事务办公室承办的“情系江南·精彩江苏——两岸文化联谊行”活动7月9日在江苏昆山拉开帷幕。

中华文化联谊会会长丁伟，江苏省委常委、苏州市委书记周乃翔，江苏省政府副秘书长王思源，台湾代表团团长、前台北历史博物馆馆长张誉腾以及150多位两岸的文化界嘉宾出席开幕式。

丁伟在致辞中指出，情系中华系列活动是中华文化联谊会打造的两岸深度交流对话平台，举办17年以来取得了良好的效果。两岸同胞是手足相连、命运与共的兄弟，中华文化联谊会愿与大家坚持“九二共识”，携起手来，深化两岸民间交流与合作，共促发展良机，共享发展成果。

王思源在致辞中代表江苏省政府对台湾朋友表示热烈欢迎。他介绍了江苏社会文化发展现状，以及苏台两地历史渊源和交流情谊。

张誉腾在致辞中表示，深切感受到两岸文化交流非常热络融合，文化在超越政治的更高轨道运行，并期望两岸持续累积文化共识。

“情系江南·精彩江苏”活动在接下来一周时间内，将安排台湾嘉宾了解江苏历史文化底蕴和当前经济、社会、文化发展现状，文化产业状况，两岸产业合作试验区发展情况，举办江苏文化推介会、昆台两地文化沙龙等交流活动。

感受传统文化 种下希望种子

和平小天使欢聚北京放眼未来

侯宇瑶 袁梦源 乔予



两岸和平小天使在798艺术区参观体验。

供图：全国台联

无独有偶，台湾的黄珮好小朋友也告诉记者，“在台湾可以收看到很多大陆节目，《奔跑吧兄弟》是我们每集必追的综艺节目。”

接机时，来自台北市松山区民族小学四年级的周睿斌说：“本来，这个暑假妈妈已经买好了机票送我去英国参加夏令营，但最后还是决定先来北京，因为我一直对颐和园感兴趣，也觉得在这边大家讲一样的话会很轻松。”

台湾中华企创人协会理事长翁林澄在接受采访时说，在几天的活动中，两岸的小伙伴们敞开心扉手拉着手，一起体验一起发现，在零距离的接触中，亲身感受如此的真情和善意，感受两岸同胞血浓于水的亲情。

为两岸建立沟通桥梁

“两岸和平小天使互访交流活动”是两岸青少年交流中持续时间最长、年龄层次最低、交流人数最多、最具有影响力的品牌活动。自1992年启动以来，在25年中已经进行了14届互访交流，2000多名两岸青少年参与其中，结下了深厚的友谊。

在谈到两岸和平小天使互访交流活动的成就和前景时，翁林澄说：“25年来，这个活动带给我最大感触是两岸同胞增进了对彼此的了解，让孩子们从内心树立起爱国的种子，足迹遍布北京、上海、台北、高雄等两岸多个城市。未来，我们将把25年来的资料汇总在厦门以及金门建立博物馆，为两岸同胞建立起沟通的桥梁。”

担任此次交流团团长的台北市松山区民族小学校长黄耀农表示，“此次行程让孩子们深入了解了北京传统文化，我希望这种深层次的接触可以给他们的人生带来影响和启发。”而在全国少工委副主任顾淑华看来，此次活动的主题充分体现了习近平总书记关于两岸关系的重要理念，更重视民间交流。“两岸的少年儿童们是今天的现实力量，也是传递爱心沟通友谊的和平小天使。我们会用实际行动来促进两岸民众的情感交流，推动两岸的和平发展，传递纯真的正能量。”

“台湾也有故宫和孔庙”

正衣冠，点朱砂，击鼓明智，启蒙描红。9日上午，两岸小天使前往国子监与孔庙参加开笔礼。仪式结束后，台湾民生国小五年级的陈响同学说：“台湾也有故宫和孔庙，但是没有北京的大，也没有这么多展览内容。今天在国子监穿汉服写‘人’字，非常有趣，我很喜欢。”

据悉，除了参加国子监开笔礼仪式，传承国学文化，在北京的交流期间，两岸和平小天使将一起参观故宫、长城、北京大学、科技馆，体验

传统和现代北京；还将参加传统书画体验交流活动和两岸学生成语竞赛，感受中华书画与成语的魅力。

7月8日，是接待家庭亲子活动的日子。来自北大附小的学生家长带领两岸和平小天使自由活动，前往圆明园、798艺术中心、南锣鼓巷等景点参观游览。

《奔跑吧兄弟》每集必追

北大附小刘天韵同学的家长发现，两岸的孩子们其实有很多共同点，“他们有共同喜欢的流行歌手，会跟着音乐一起唱出熟悉的歌词”。

据新华社台北7月10日电（记者潘丽君、何自力）台湾首辆全自动无人驾驶巴士近日在台湾大学水源校区进行为期一周的上路测试和试乘。无人驾驶巴士到底有啥？安全性和舒适度如何？新华社记者带着一系列疑问于10日到活动现场进行体验。

这款外形小巧、造型可爱的无人驾驶巴士EZ10由台湾一家智慧交通顾问公司从法国引进。它总共可容纳12名乘客，6个座位加6个站位。

7月8日至13日向公众开放试乘期间，民众可通过线上预约和现场登记两种方式报名体验。记者注意到，当天虽然是周一工作日，还是有不少民众顶着烈日前来，耐心排队等待试乘。

台北市民朱承瀚告诉记者，他从社交媒体网站上看到活动消息，很想过来体验一把，了解目前无人驾驶技术的发展水平，看看无人车是否真正可以在路面运行。“会担心一些安全上的问题，毕竟之前没有乘坐过无人驾驶车。”

记者怀着好奇的心情坐上了无人驾驶巴士。试乘路段整个车程不到10分钟，全程行驶平稳。每到预先设定的站点，巴士会自动停下，供乘客上下车。

记者看到，巴士车门左侧还特别设有一个蓝色按钮，供残障人士使用。巴士停靠站点时，只要轻轻一按此按钮，车身会自动放低，并延伸出无障碍踏板，方便有需要的人士上下车。

台首辆无人驾驶巴士上路测试

据工作人员介绍，这款全自动巴士时速可达40到45公里。考虑到测试路段在校园内，当前设定为时速10公里。

不少乘客体验后告诉记者，整体感觉这款巴士稳定、舒适，期待它真正运用于实际交通。“台北夏季很热，下雨较多，无人驾驶巴士能够实现捷运站到目的地的接驳，很方便，理念很棒。”前来试乘的台北市民陈先生在接受记者采访时说。

也有不少民众对无人驾驶巴士的实际应用持观望态度。台湾大学学生张维贤在试乘后表示，因为测试路段路况较好，还无从知晓巴士如何应对复杂路况，等它实际上路后，会先观望，再选择乘坐。

本次试乘活动由台湾喜门史塔雷克公司与台湾大学共同推动，希望通过小型封闭场地测试实地运营的稳定性与舒适性，并根据民众的试乘反馈做相应改进，为下一步测试做准备。最终期待以自动驾驶去填补公共交通的缺口，特别是方便无法使用公共交通设施的夜归民众。

据悉，无人驾驶巴士EZ10目前已在世界10多个国家服务超过8万名旅客，迄今里程达8万公里，无事故纪录。

天津台博会宝岛工艺品走俏



近日，第十届津台投资合作洽谈会暨2017年天津·台湾商品博览会在天津举行。图为天津市民在博览会上选购台湾工艺品。新华社记者 张超群摄